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Bellusi Baross Gábor t-
Meghalt. A nagy, a hatalmas, a mű­

ködésében és tetterejében zseniális vas- 
miniszter, a kinek népszerűsége hódolattal 
töltötte be az ország minden, igaz szívvel, 
lélekkel magyar lakóját, Baross Gábor 
nincs többé.

Szivet szorító, megszomoritó nehéz 
csapás súlya alatt áll egy hatalmas tö­
meg, mely tudta becsülni munkásságát, 
nagyratörő és reformjaiban egy világtól 
dicsért nagyszabású műveit.

Levett kalappal, könybe lábadt sze* 
mekkel áll a magyar, hogy elviselje, hogy 
elszenvedje az ég rendelését, melylyel a 
derék, a nagy, a népszerű minisztert tő­
lünk, körünkből a halál ragadta el.

Budapest, május 9. (Érk. 12 óra 
15 p., saját tudósítónk távirata.) Baross 
Gábor kereskedelmi miniszter délelőtt II 
órakor meghalt. A gyászeset következté­
ben országgyűlés ülése félbenszakadt. Fő­
város összes középületein gyászlobogók.

*
A villámként elterjedt halálhír mély 

részvétet és óriási meghatottságot kelt min­
denfelé. Már tegnap az egész városban 
szájról-szájra járt a hir, a melynek való­
ságát örömmel szerette mindenki kétségbe 
vonni. Távirati megkeresésünkre azt a vá-
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I

Ingyen milliók.
Szegény apám az Isten nyugtassa meg, a 

48-iki forradalom idejében egy Vasas Ábel nevű, 
akkoriban fiatal kádárlegényt elrejtett az üldöző 
kozákok elől, hogy megmentse az akasztófától.

Vasas Ábel ilyenformán megmenekülvén, 
mindjárt Amerikába vándorolt, hol most több­
szörös milliomos és sirfelé hajló aggastyán.

Ezért a csekély jótéteményért, mely hazafiul 
és emberbaráti kötelesség volt, az öreg ur most 
engem, az apám fiát akar háládatosságból úrrá 
tenni : kerek 5 millió forint örökséggel.

Azt sem kérdi az Isten áldja meg : elfoga­
dó m-é, vagy egyáltalán tetszik-é nekem vagy nem 
tetszik ?

Csak rám diktálja!
A határidőt is kitűzi, mikoris tudatnom 

kell, hogy az 5 millió örökséget aranyban, 
ezüstben vagy papírpénzben oliajtom-é fel­
venni ?

Hát én sehogysem óhajtóm, csupán azon 
egyszerű okból nem, mert teljes életemben 
félteni a sok pénztől, a nagy vagyontól s az 
erős nagy boldogságtól.

En ezeket mind elemi csapásnak tartom.
Epen ezért az ügy megfontolást érdemel, 

mert ha az örökséget visszautasítom : úgy meg­
sértek egy hálás szivet, ha elfogadom akkor el- 
kapatom magamat, feldulatom házam békéjét, 
lelkem csendes nyugalmai

líiszt. nyertük, hogy a miniszter súlyos 
helyzete jobbra fordult, aggodalomra nin­
csen ok.

Ennek a szárnyaló hírnek a kapcsán 
S á g h y Gyula, a debreczeni üzletvezető­
ség vezére, a fővárosba utazott s ma dél­
ben 12 óra 20 perczkor érkezett az üzlet- 
vezetőséghez a hivatalos sürgöny, hogy : 
„O Exczellencziája Baross Gábor kereskede­
lemügyi miniszter meghalt. “

Alighogy a sürgöny megérkezett, az üz­
letvezetőség palotájára, pár perez múlva a 
vasúti ind óház és a posta" és táviró hivatalra 
is kitűzték a gyászlobogót.

A távirati értesítés után a debreczeni 
üzletvezetőség tovább értesítette az állomá­
sokat, hogy valamennyi indóházra azonnal 
tűzzék ki a gyászlobogót.

A zseniális, a vasminiszter halálhíre 
megrettenii a közönséget. Mélyen, súlyosan 
leverő csapás ez, mely a magyar kereske­
delmet, a magyar ipart és a fejlődésben is 
már hatalmassá lett közlekedésügyet érte.

,UU.I

Áldott a ki jön az 
nevében!

Urnák

Debreczen, május 9.

Ünnepséghez készül ős Debreczen vá­
rosa, a kálvinista Róma összes lakos­
sága, holnap fogadván szívből fakadt üd­
vözletekkel főpapját, ki falai közé költö­
zik immár, hogy itt élje le a közjó ja­
vára fölajánlt életét.

Egyiket sem szeretném, de mégis jobbnak 
látom az utóbbinál maradni : nem fogadom el 
az örökséget !

A rendkívüli állapotokat sehogy sem sze­
retem.

Az ingyen milliók sok kellemetlenséget 
szereznének nekem. — Például tegnap még 
egyetlenegy ember sem tudta, hogy örökség vár 
rám, ma már százan is tudják.

A kik tegnap még fitymálva néztek 
rám, ma : nyájasak, leereszkedők. A kik soha 
felnem keresték szegény házamat, : most láto­
gatóba jönnek és vakmerőenjhizelegnek a sze­
membe.

Egyik úgy találja, hogy határozottan hí­
zásnak indultam s igen jól néztek ki. A másik 
örömmel konstatálja, hogy ifjodom. A harmadik 
meg azt mondja, hogy végtelen szellemes volnék, 
a negyedik még ennél is többet mond, azt 
mondja, genie vagyok.

Mindezeket végig hallgatni — még kétszer 
öt millió forintért is sok volna.

Ezzel még nincs ugyan kimerítve minden.
A hányszor hazamegyek, mindég hever egy 

pár illatos monogramos névjegy az asztalon.
— Miféle névjegyek ezek, kérdém az asz- 

szonytól ?
— Azoké, kik magát keresték.
— Miért kerestek ?
— Valami bajok van magával.
— Mi bajok ? . . .
— Szives kérésük van.
Úgy ! Tudom már : kölcsön, váltókezesség, 

üzletkötés, protekezió, adakozás, kegy, követe­
lés stb . . .

II

Szívből üdvözli e napon Debreczen 
azon egyházkerület főpapját, ki az evan­
gélikus református hitnek egyik főpász­
tora, — kit fényes bizalom emelt ama 
polezra, melynél szebb és magasztosabb 
hely nem létezik a protestáns 
szék számára.

Egy erkölcsi sikerekben gaz( „ 
hosszú élet vége felé érte Kiss Á ront az 
a kitüntetés, hogy hazánk legnépesebb ev. 
ref. egyházkerületének püspöki székébe 
üljön, hogy első lelkésze legyen a kálvi­
nista Rómának s bár évei megközelítik 
azt az időt, melyet az írás az emberi élet 
határául jelölt, — mert idestova 80 éves 
leend, — még is lelki és testi erejének 
teljes épségében, magasztos eszméktől el­
telve, lelkesedve siet hívei körébe.

Legyen a főpásztor az üdvözlők nagy 
seregében általunk is őszintén üdvözölve 
e helyen s előre mondjuk : hogy „legyen 
áldott, a ki jön az Urnák nevében!“

Mi, kik napi krónikásai vagyunk az 
eseményeknek; mi, kik ismerjük a társa­
dalmi élet ezernyi kóros betegségeit, mi 
tudjuk igazán felfogni, hogy minő nagy­
szerű hivatása van az uj főpásztornak s 
minő komolyak és jelentékenyek ama fel­
adatok, melyeknek megoldása reá várako­
zik s nem kételkedünk egy pillanatig sem, 
hogy Kiss Áron beváltja azon reménye­
ket, melyeket hozzá fűztünk s nem csak 
mi, de a kor és a társadalom, melynek 
vallás - erkölcsi élete nagyon meglazult, 
melynek körében a lélek élhetetlensége

— Hát ez az ember mit keres itt ?
— Beszélni akar magával ; kér 100 frtot, 

melylyel az apja évvel ezelőtt adós maradt.
— Hát ez az asszony mi jóban jár ?
— Ennek 300 forint kárpótlás tkell, melyet 

az édes apja 30 évvel ezelőtt Ígért, valami bir­
tok vásárlás alkalmával.

— Nos van még valaki ?
— A cseléd ig akar magával beszélni.
— Mi bajod van te Juczi ?
— Hát instálom nem maradok többet any- 

nyi bérét.
— Miért nem maradsz te Juczi ?
— Hát azért; mert azt mondják : az ur na­

gyobb ur lesz ezután — több lesz a dolog.
— Hát kendnek bátyám mi baja volna ?
— A tejet igen olcsón hordtam eddig, több 

kéne érte ezután !
— Hát önnek tisztelt pinezér ur mivel 

szolgálhatok ?
Faleveli Árthur ur tegnap az étteremben 

mindent összetört, a kár 150 forintra rúg. Fale­
veli ur pedig azt mondta, hogy ön fogja kifizetni 
helyette.

— Ki az a Faleveli ?
— Az ön keresztapja! . . .
Ni ni. itt egy rózsás levélke is.
„Kedves rokon ! Becsületbeli tartozásomat 

48 óra alatt kell kiegyenlítenem s igy 500 fo 
rtntra van szükségem 48 órán belül, önnek egy 
kötelezvénye is elég lesz. Mentsen meg a végei- 
bukástól — golyótól. Istenre kéri . . .

Esdö rokona 
Tóbiás.*

Hogy holnapután vagy azután még mi kö-
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elszomorítón uralkodik s hol a kishitüek 
Qnrra csüggedeznek, pedig hát 
nem is mondható éppen hitetlennek, csak 
ideg-betegnek, mely kóros esemékeajnos

íát éljük még, mert a hit virága hajt 
még a szivekben nemes ágakat.

Az a nagy ev. ref. egyházkerület is, melynek főpáStora Kiss Áron holnap vo­
nulóé székhelyére, sok bajban sinylik, 
de e bajok nem veszélyesek, meit bizony 
ságaink vannak arról is, hogy életei » 
vér lüktet benne, hogy nemes eszmék - 
viük s csak vezér kell, a ki a haladás 
ösvényeit kijelölje ; csak zászlótartó kel, 
ki az eszmék lobogója alá OTtse a b 
vöket csak fáklya-vivő kell a többek elé, 
ki bevilágítsa az utat előttök, ki oda mu- 

,ásson a hit csillagára, h°nna" mi"de";
Migzik a biztató szó : ex c e 1 s i o r . 

w -Jfjujy szerencse, ha Kiss Áronban, a 
Kuli ev. ref. egyházkerület megtalálta 
ízt a küldetésszerü férfiút, ki vezére, 
-ászló- és fáklya-vivője lehet az ev. ref. 
Egyházkerület minden ügyeiben s mi hisz­
ek, hogy ez meg is történt s Kiss Áron
lesz az, kinek eredményes működése után
elmondhatják majd az utódok, hogy áldot 
az, a ki jött az urnák nevében.

Fölöslegesnek találjuk itten elsorolni 
amaz eszméket, melyeknek megvalósítását 
az* uj főpaptól várjuk, talán nem is volna 
alkalomszerű és ildomos, lesz ei 
akkor, a midőn elmondja beköszöntő be­
szédeit s kijelöli amaz irányokat, melyek 
ben haladni kíván s megjelöli valósítandó 
eszméit, ama sokoldalú működésén e 
nézve, a melyek rája várakoznak

Kiss Áron, kinek bibliai alakja s 
múltja és jelene a régi főpapok emlék 
eleveníti bennünk föl, látni és tapasztalni 
fogja hogy Debreczen város örömmel fo­
gadja, szivét nyitja ki előtte s felajánlja 
előre annak szeretetét, tiszteletét es ereje .

Debreczen vallásfelekezeti különbség 
nélkül üdvözli őt élete e nevezetes napján 
s telve jó reményekkel, bízva a szép jövő

derűidében, egy a kornak megtel-M '> «- 
nyesnek Ígérkező korszak elején, melync 
vezéréül ő elhivatott, kiáltja elé: „áldott, 
ki jön az Urnák nevében!“

— Az oláhok panasza a magyarokra a 
császárhoz Említettük már, hogy a nagyszeaeni 
o'áh konferenczia határozatából a magyar zsar- 

, _____ oml4tiratot fognak atnvm

— Orszáoavülés. A képviselőház ülése má­
jus 7-én. A föJdmivelési tárcza költségvetését a 
ház többsége általánosságban elfogadta s hétfőn 
megkezdődik a részletes tárgyalás. A koltsegve 
Sez Szalay Imre szólt először, behatóan fog­
lalkozva a borászattal, Sporzon Ernő faiskoak

",k pótlékára é, a katonai kezelésnek a ménes- 
intézetekből való kiküszöbölésére szólította fo 
kormányt. Bernáth Dezső a főldmivelésugyi mi­
niszterrel polemizált, Horváth Gyula a fővárosi
szőllőterületen uralkodó filloxerapusztitas teU 
szemlélése miatt és az erdélyi birtokrendezési 
bajok orvoslása érdekeben emelt szót,. “
Ede pedig Lits Gyulával polemizált. Érdekesen 
beszéU Isaák Dezső, állatorvosi állomások rend­
szeresítését sürgetve. Lits Gyula magyarázó fel­
szólalása után az elnök a vitat bezárta s Dang 
Ernő előadó megtartotta zarbeszédét. - Ezután
Bethlen András gróf földmivelcsi miniszter élt a 
szólás jogával. Bővebben reflektált az egyes szó­
nokok által fölvetett eszmékre és megjegyzésekre, 
méltatta azok fontosságát, nyilatkozott a meg­
valósítás útjában álló akadályokról s, beszedet 
azzal a kéréssel fejezte be, hogy a ház fogadj 
el a költségvetést. A ház többsége el is fogadta, 
de az ellenzék ellene szavazott. P a p p Elek na 
tározati javaslatait elvetették. S^vazas után 
a kérvények második sorjegyzekehez látott hozza 
a képviselőház, de alig tárgyalt le egynéhányat,
Csanády Sándor figyelmeztetesere konstatal- 
utít, hogy az ülés a jelenvalók csekély szama 
miatt tanácskozásra nem kepes. - A kérvény« 
tárgyalását ennek következteben elhalasztót,ak. 
A tárgyalás alá került kérvények egyikehez-ma­
rkához Horváth Béla. Perczel Bem, T h a 1 y 
Kálmán Kőrösy Sándor és Remete Géza szó­
lották pártolólag. Az ülés végén Remete Géza 
interpellálta a belügyminisztert a Zalamegyében 
iplenikezett egyptomi szembetegseg miatt. Az ín- 
terpellácziót közölni fogják a belügyminiszterrel. 
Mielőtt az ülés eloszlott volna, Perczel Dezső 
közigazgatási bizottság részéről három jelentest 
terjesztett be, Szilágyi Dezső igazsagugymmiszter 
pedig az igazságügymmiszteri jelentés előterjesz­
tése tárgyában hozzá intézett kerdesre válaszolt.

oláh konferenczia natarozauiuu. a ^ál­
nokságról panaszkodó emlékiratot fognak atnynj, 
tani az uralkodónak. Az olahok közt azonban 
meghasonlás van. Mocsonyi, Babes és társai, 
továbbá Vancsa Juon g. kath. és Roman Miron 
g kel. érsekek időszerűtlennek tartják most az 
emlékirat átnyujtását. A túlzók azonban, éluhőn 
Lukács Lászlóval, a hirdet lacfalusi pappal s 
Brote Jenővel, a „Tribuna“ szerkesztőjével min­
den áron tüntetni akarnak. Az 6 tervük és 
szándékuk az, hogy ezer főből álló küldöttséget 
toboroznak össze és felutaztatjak Becsbe. Úgy 
vélik ho"Y ezzel azután hírnévre tesznek szert, hogy ezerigu küldöttség élén jelentek meg az 
osztrák fővárosban s beszélni fog róluk ország- 
világ. Számításuk szerint 40 -50 intelligens 
osztálybelit megnyernek, a kik najat költségükön 
utaznak. Össze akarnak szedn. azután 2 -300 
papot és tanítót, a kiknek mindegyike 3 4
román parasztot venne maga mellé, ezek úti­
költségeit természetesen valamely forrásból 
előbb be kellene szerezni. Hogy sikerul-e szük­
séges pénzösszeget a vezéreknek előteremtem, 
azt sokan kétlik, bár úgy mondjak, idegen pénz 
segélyt vesznek igénybe.

— Az olaszok és a németek. Rómából 
jelentik : A német lapoknak az olasz mmiszter- 
krizisről közölt véleményei nagyon lehangoltak 
az idevaló politikai köröket. Első sorban tapin- 
tatlansógnak tartják azt az állítást, hogy 3. fordulópontot jelent Olaszország külügyi 
politikáján, mintha ez egy alkotmányos or­
szágban a király és első miniszterének puszta 
akaratától függne s nem lenne a nemzet tu 
nyomó többsége óhajanak, érzelmeinek es torek- 
vőseinek kilói,ás,. Ugyanezeket a 
és gyanúsításokat Crisp, bukasa után « 
faltak s utódai a harmasszővetsegből folyo 
kötelezettségeket hasonló buzgosaggal es hasonló 
hűséggel teljesítették. így lesz ez mos is, bárkit 
bízzon is meg a király a kabinet megalak,ta.aval 
A Rudi ni kormányt, így mondjak itt, nem 
hadőgyi költségvetés, mely egyszersmmdenkorra 
246 millióval van megállapítva, buktatta ti g , 
korraáy ezért bukott meg, mert egyesek nem 
bíztak a miniszterelnökben, hogy képes iesz az 
államháztartást véglegesen rendezni. Ha Ruüim 
idejekorán megvált volna két minisztertársától, 
akkor a krízis már első frázisában megadott 
volna. Ám ezért nem vesztette el tisz.an 
ügyi jellegét.

,étkezik - csak egy milliomos jelölt tud-
iat^a Megfontoltam tehát a dolgot s az oroksé 
get nem fogadom el.

Évi jövedelmem is bőven elég egy csendes 
élethez. Még el sem költőm az egészet az ev 
végén még felesleg is marad a ladafiaban.

8 Felcsaphatnék ugyan nagyságos urnák az 
ingyen rail.iókkal, de ebben sincs ratió. Most 
minden házasodik nadrágos ember : vagy rész­
ben vagy egészben nagyságos ur.

Vehetnék bárói rangot, de ezért Orczi Bé-
IaL ^Lehetnék még kicsiben bankár is, de félek 
hogy a börze árja elsodor s az sem leszek a

mi V°Ép ezért az ügy megfontolást érdemel, 
mert ha visszautasítom, úgy megsértek egy ha­
lás szivet, ha elfogahom, akkor elkapatom ma­
gamat, feldulatom házam békéjét, lelkem csön-
d6S "Egyike^sem szeretném, de mégis és mégis
elfogadom az örökséget! . • ,. ,8 Elfogadom, mert végül is, ha Vasas Abel 
uram hálával tartozik nekem : apámért; miért 
ne lennék háládatos magam is szülő varosom 
iránt, melyben bölcsőm ringott, „mely ápolt s
mely eltakar." .

Úgy van ! még ma menesztem el a követ­
kező sürgönyt Amerikába :

Jótéteménye elölt hálával borulok le, kérem 
az örökséget banknótákban, mert a valuta meg 
nincs rendezve nálunk

Az asszonynak rendelkeztem már, hogy a 
a kis hálószobánkból takarhasson ki mindent, 
mert a pénzt abba fogjuk begyurm, ha el­
tér, addig is mig a jótékonyság oltarara
i aknámat faogy odaviszem az bizonyos és pedig 
az utolsó krajezárig terv szerint és ilyen formán 
mindenek előtt kifizetem a szebem huszárok 
számláját, melyben a követválasztasra való leio- 
vagiás kei ült a békés polgároknak.

Így nem lesz belőle pótado. _
Felhatalmazom a város képviselő testületet, 

hogy számlára épitessen egy városházat, olyant, 
hogy minden hivatalnoknak (a t,szóbelieknek 
is) legyen egy szobája, hol a feleket fogadj1; 
egy szoba hol dolgozzék, egy terme hol pipázón 
(esetleg czigarettázhasson) és egy terme, hol ki­
merítő ménkakózben megpiheojen.

Felhatalmazom azután a szinpartolo egy­
letet, hogy épitessen egy állandó színhazat, tisz­
ta kőből, esetleg vasból, hogy el ne egjen. főz­
zük le az öreg apollót !

Felhatalmazom a város képviselő testületet 
továbbá, hogy építsen egy terjedelmes türdőtele- 
pet, elegáns berendezéssel, hogy ha idegenek 
mennek fürdeni mennek, inkább niodjak azt. 
dicsértessék a város, mint azt hogy „szegyelje
meg magát.“ , ...,

Csináltasson végül egy szépen szollo mu 
zsikát a piaczi kút fedelébe, hogy mikor Sipu 
lus hozzánk jón, hadd muzsikáljon tisztele ere 
hát ha jobban esik a víz, ha muzsikaiig kut- 
ból fakad !

Diszitessék fel legvégül a Darvas“ álé

Még sok mindenre szeretnék 
zást adni, de mert más terveim is vannak, g 
lesz egyelőre ennyi is.

Tervem van, hogy egy millió forintos a - 
pitványt teszek még, melynek kamataibo F ^ 
lomdij adassák minden év végen : 1-ször n 
a leánynak, ki legjobb kenyeret su >' p
számát nem kissebbiti és keveset pletyka .

2-szór annak a fiatal embernek, ki doku­
mentálni tudja, hogy kapott V0J“a ./födött 
szép lányt is, gazdagot is s még sem haza

8 3-szor annak az asszonynak, ki a vitában 
az utolsó szót a férjének hagyta.

4-szer annak a házasembernek, « a“u 
ment a korcsmába, mikor a felesége küldte

Mindezek végrehajtása és felulbira ra 
egy tizes bizottságot kérek fel s a b«otUag 
nőkévé kinevezem magamat, mint oly i 
ehhez jussa van. ,kl-.unm

A mi pénz még fenn marad, azt ® zete- 
a felvidéki ínségesek felsegely62^16’ sZj„
sen megkérem a „Felebarátok“ tarsasag , 
veskedjék összekötettése folytan megtudni, nogy 
él-e még az én Repecsek Jenóm es c aladje.^ 
fiz évvel ezelőtt fazekat drótozott »•»,. kii 
már akkor 8 leánya volt s ha é, ^ Ja-
hogy adományom fele része JussonR^%Qzo- 
nó szegény leányainak — kenyérré
many Ebben telik az én örömem és boldogságom 
az ingyen milliók után !
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Általános közgazdasági helyzet .+)
(Folytatás.)

A kereskedelmi és ipari viszonyok általá­
nosságban kielégíthetőknek mondhatók ; jóllehet, 
hogy egy és más tekintetben sok javitni való van, 
mégis úgy a kereskedelem, mint az ipar terén az 
utolsó években tapasztalt fellendülés egy uj kor­
nak s a kereskedő és iparos osztályra nézve 
egyaránt egy jobb jövendőnek eljöttét jelenti. Sok 
még a panasz mindkét részről, — lesz alkalmunk 
jelentésünk különös részében ezen panaszok lé­
nyegére külön-külőn rámutatni — azonban ös- 
merve a helyzetet s bízva a magas kormány 
hazafias, bölcs intézkedéseiben, azon reményünk­
nek adunk kifejezést, hogy a panaszok orvosolva, 
s az indokolt óhajok lehetőleg teljesítve lesznek.

A kereskedelmi és ipari viszonyok mérlege­
lésénél fel kell röviden említenünk azon kiemel­
kedő eseményeket, melyek a kereskedelmi és 
közlekedésügyi politika terén felmerültek, mint 
oly vívmányokat, melyek a lefolyt közgazdasági 
év elvitázhatlan előnyeiül tekinthetők. Ilyenek a 
valuia rendezés nagy munkájának foganatba vé­
tele, az osztrák-magyar államvasut magyar vo­
nalainak megváltási ügye, tengeri hajózásunk 
különválasztása az osztrák-magyar Lloydtól. a 
Német- és Olaszországgal, Schwaiczczal és Bel­
giummal kötött kereskedelmi szerződések, a vas­
úti tarifa-reform, stb. mind oly alkotások, melyek 
nemcsak kedvező befolyást lesznek hivatva gya­
korolni hazánk boldogulására, hanem tényleges 
alapját képezik állami önállóságunknak és állam- 
háztartásunk megszilárdulásának.

Pénz- és hitelviszonyaink álta­
lában az egész országban s igy kamaránk kerü­
letében normálisak voltak. — A hiteligények a 
pénzintézetek megfelelő pénzkészletében lehető 
kielégítésre találtak, úgy hogy az osztrák-magyar 
bank kamatlábnak már az év második felében 
5%-ra való felemelése pénzforgalmi viszonyaink­
ban ellenhatás nélkül maradt. Az ily rendes vi­
szonyok közt lefolyt évet intézeteink kedvező 
eredménynyel zárták le, s a részvényeseknek 
megelégedésére szolgáló osztalékot juttattak.

Nem lehet ezúttal és e helyen is meg nem 
emlékeznünk a már nemcsak terménykereskedőink, 
hanem a közönség körében is lábrakapott és 
károsnak bizonyult határidő üzletről, 
mely annyi vagyonos egyént juttatott már koldus­
botra. Ennek elejét venni vagy legalább is kor­
látozni a legfőbb ideje volna.

Az árutőzsdéről, mely látszólag a 
mezőgazdaság és kereskedelem szolgálatában ál­
lana, tényleg azonban — jelen szervezetében — 
azoknak meg nem felel, azon vélelem lorog fen, 
hogy annak működése nélkülőzhetlenül szükséges 
a terményárak helyes megállapítása és az értékek 
felőli nézeteltérések helyes kiegyenlítése czéljából. 
Ha azonban közelebbről és a gyakorlati tapasz­
talat alapján tekinthetjük ezen intézménynek ma 
már nyíltan követett és szerintünk sok tekintet­
ben káros hatását, ha figyelemmel kisérjük azo­
kat az elemeket, melyek a tőzsdén kényök-kedvó- 
szerint — a mint éppen érdekök kívánja — nap­
fényt és esőt csinálnak ; ha széjjel nézünk a vi­
déken, hogy mennyi áldozat eset már martalékául 
azon műveleteknek, melyeket az árutőzsdén 
mesterségesen űznek: lehetetlen, hogy azok is, 
kik ezen intézmény felől talán még jó vélemény­
ben vannak, azon nézetünkben ne osztoznának, 
hogy a tőzsdének természetes szabályozó hatásá­
ról felállított elmélet a jelen szervezet mellett 
voltaképen hivatásának nem felel meg és lehe­
tővé teszi büntetlenül egyeseknek kizsákmányo­
lását és tönkrejuttatását. Kétségtelennek tűnik 
fel előttünk, hogy ez intézmény körében és szer­
vezetében sürgős rendszabályok életbeléptetésére 
és kormányi beavatkozásra mutatkozik szükség, 
nehogy az pusztító hatását tovább is gyakorol­
hassa.

Az előadottak ellenében felhozható azon 
indok, hogy ezen állapotok más tőzsdepiaczokon 
is fenforognak és hasonlók a mieinkkel, egyálta­
lában cl nem fogadható arra nézve, miként ezen 
hazánkban is meghonosított egészségtelen és az 
általuk érintett érdekekre káros befolyással, a 
kereskedő és gazdaközönségre pedig romboló ha­
tással levő viszonyok hazánkban továbbra meg- 
türessenek és engedjük azt, hogy tőzsdénkén az 
erősebb kizsákmányolja a gyengébbet.

Mindezeknél fogva, bizva Nagyméltóságod

ismert erélyében, azon reményünknek adunk ki­
fejezést, hogy a szóban levő intézmény káros 
szokásainak véget vetve, mielőbb oly intézkedé­
seket lesz kegyes életbeléptetni, melyek hivatva 
leendnek a tőzsdén egészségesebb viszonyok meg­
teremtésére.

A közlekedésügy terén már múlt évi jelen­
tésünkben kifejezést adtunk a minden irányban 
tapasztalt haladásnak és javulásnak. Most kon­
statálhatjuk azt, hogy e javulás a tárgyalás alatt 
levő évben fokozott mérvben észlelhető volt. — 
Azon újítások, melyek vasutügyi politikánk egy­
séges rendszerében az utóbbi években foganatba 
vétettek — mint arról a hivatalosan közzétett 
adatok elég világosan tanúskodnak — megter­
mették gyümölcseiket, részben az által, hogy a 
nagy közönségnek a zóna-díjszabás lehetővé tette 
az olcsó közlekedést, részben pedig, hogy a sze­
mély- es áruforgalom fokozatos emelkedése foly­
tán elért többlet-bevételek jelentékeny összegekkel 
gyarapították az állampénztár készletét.

Kamaránk kerületében az elmúlt évben is 
kiépült egy helyiérdekű vasút a „debreczen-füzes- 
abonyi vasút az ohat-kóes-polgári“ szárnyvonal­
lal ; a fővonal 98.48 kilométer, a szárnyvonal 34.s 
kilométer, összesen 132.t0 kilométer hosszú. E 
helyiérdekű vasút részvénytársulat tulajdonát ké­
pezi s a magyar kir. államvasutak által tartatik 
üzemben. Még a M.-Sziget—Sziget-Kamara—Kis- 
Bocskó 12 4. kilométer és ennek szárnyvonala a 
Sziget-Kamara—Szlatina 4.34 kilométer hosszú 
vasút kiépítéséről teszünk említést, mely amára- 
marosi sóvasut-részvénytársulat tulajdonát képezi 
és ezáltal tartatik üzemben.

*) A dttirrrzcni kereekfdelmi is iparkamara jelen I
léséből.

Ezen uj vasút vállalatok tehát nagyban 
hozzájárultak közlekedési viszonyaink javulásához 
s mig az előbbi valósággal áldásthozó egy oly 
vidékre, mely eddig a főbb forgalmi pontoktól 
teljesen el volt zárva, addig az utóbbi az ipar 
termékeinek könnyebb és olcsóbb szállítását tette 
lehetővé.

A kerületünkben levő többi vasutak közül 
a debreczen—hajdu-nánási vasuttársulat igazga­
tósága Nagyméltóságod áldozatkész intézkedése 
folytán, belátva a m. kir. államvasutak vonalain 
alkalmazott s már több helyi érdekű vasút által 
szintén elfogadott zóna-dijszabás közgazdasági 
fontosságát, elhatározta az év végén, hogy a zóna- 
dijszabást lépteti életbe vonalán is. Csak mellesleg 
említjük itt fel, hogy e határozatának a folyó 
1892. év elején már érvényt szerzett a vasútnak 
úgy személy-, mint áru-forgalmában és igy az 
első év eredményéről, hatásáról, valamint a sze­
mély- és áru-forgalomnak tapasztalt emelkedésé­
ről, esetleg hanyatlásáról csak a jövő évben 
felterjesztendő jelentésünkben fogunk beszámol­
hatni.

Mint tervben levő uj viczinális vasutakat, az 
életrevalóbbak közül, a debreczen-nagylétai és a 
debreczen-nyirbátori és Nyírbátortól esetleg Vá- 
sáros-Naményig és azon túl folytatandó vasúti 
terveket említjük fel, melyeknek kiépítése azon­
ban még most is részben a nyomjelzés, részben 
a tervezés első stádiumáig haladt.

A lefolyt évben keletkezett uj gyárak és 
ipari vállalatok száma kamaránk területében 
mintegy 50-re tehető, melyek legnagyobb eontin- 
gensét gőz- és mümalmok teszik. Az uj vállalatok 
közt szerepel egy áru-raktár is 150.000 frt alap­
tőkével. Általában a vállalkozási szellem a tárgyalt 
évben kamaránk kerületét illetőleg, kielégítőnek 
mondható, s a már létezett s ma is fenálló gyári 
és ipari vállalataink működésére nézve sem tehe­
tünk kedvezőtlen jelentést.

Nagyméltóságod utasításának eleget kíván­
ván tenni, e czélból kiküldött közegünk a múlt 
évben is felkereste kerületünk nevezetesebb gyári 
vállalatait és ipari telepeit. Az ez alkalommal 
szerzett tapasztalatok, melyek alapján jelentésünk 
különös részében fogunk bővebben szólam, meg­
elégedésünkre szolgálhatnak, a mennyiben el­
tekintve azon méltányos óhajoktól és jogos kívá­
nalmaktól, miknek egy- és más irányban az egyes 
tulajdonosok kifejezést adtak — mindenütt kiváló 
tevékenységnek és a szorgalmas munkának jelei­
vel találkoztunk. S mig egyrészt a kereskedő- és 
iparos osztálylyal való személyes érintkezés, az c 
réven kifejlett'kölcsönös eszmecsere s a nyújtott 
felvilágosítás egyes kérdésekben a legjobb benyo­
mást szülte az illetékes körökben, addig a köz- 
- Men szemlélet, alapján szerzett tapasztalatok 
an-a utalják a kamarát, hogy Nagyméttósagod 
magas figyelmét a kereskedelem és ipar térén

több mint egy irányban kívánatosnak látszó in­
tézkedésekre hívja fel.

Sok a panasz a vidéki kereskedő közön­
ség körében a tekintetben, hogy e pályán, mely­
hez a törvény az arra lépőtől semmi qualifiká- 
tiót nem követel, annyi a kontár, és annyian 
keresik az existentiát, hogy maholnap a szolid 
alapon álló képzett kereskedő megélhetése van 
kétessé téve és maga a szolid alapon nyugvó 
kereskedelem jó hírneve van veszélyeztetve. El­
tekintve az utazó kereskedők működésétől, kik 
azáltal, hogy nemcsak a kereskedőt magát láto­
gatják, hanem fogyasztó közönséget is felkere­
sik, értelmében gyűjthetnek minden külön meg­
adóztatás és teher nélkül jelentékeny versenyt 
támasztanak és ezzel tetemes kárt okoznak a 
helyi piaczokon lévő s községi valamint más 
állami adók fizetésére kötelezett kereskedőknek, 
még ezen kontárok említett működése folytán 
keletkezett verseny is okozza a kereskedők gond­
terhes helyzetét. A helyzet tehát e téren javításra 
vár és kormányi intézkedések tételét teszi szük­
ségessé, minőket e törekvő osztály méltán meg­
érdemel és a magyar kereskedelem érdekeinek 
megóvása valóban szükségessé tesz.

Nem kevésbé bírnak fontossággal ama pa­
naszok, melyekkel kiküldöttünk a kerület keres­
kedelmi és ipari viszonyainak tanulmányozása 
czéljából tett utazása alkalmával az iparosok 
körében találkozott. A panasz általában oda irá­
nyul, hogy az ipartörvény egyes intézkedései az 
iparhatóságok által vagy végre nem hajtatnak, 
vagy hiányosan hajtatnak végre. Főleg az ipar­
testületek kebelében okoz e körülmény lehan- 
goltságot és ezáltal és minduntalan felmerülő 
akadálylyal kell megküzdenie e különben üdvös 
intézménynek hasznos működésében. Ennek fel- 
emlitésével csak jelezni kívántuk itt a legfőbb 
panaszt, mely orvoslásra vár s a melylyel, vala­
mint annak kapcsán az abból származó külön­
féle felhozott sérelmekkel, különösen fogunk fog­
lalkozni.

Hajdumegye közegészségügye
1891-ben.

Az emberi egészségi állapot az 1891. év 
folyamán, viszonyítva az előző évihez képest, 
kedvezőtlenebb volt, a minek oka főként a ked­
vezőtlen időjárásban, (kemény tartós tél, rendet­
len, az elején felette nedves, később tartósan 
száraz nyár) találja magyarázatát.

Az év kezdetén még semmi rendkívüli kö­
rülmény fel nem merülvén, csupán két első hó­
nap kemény téli időjárása által okozott bajok, 
főként a légzőszervek bántalmai szerepeltek ; de 
már márczius hó folyamán e mellett járványos 
baj gyanánt a kanyaró is több helyen fellépett.

Ez időtájban főként a tüdőlobok és idült 
tüdő bajok léptek fel nagyobb számban, majd a 
nyári hónapokban előbb a hűvös esős időjárás, 
később a tartós állandó nagy szárazság s forró­
ság, az emésztő szervek bántalmait helyezték 
előtérbe. Az év utolsó három havában ismét a 
vörheny és toroklobok, valamint a hagymáz egyes 
helyeken járványos, más helyeken ellenben csak 
szórványos, de elég nagyszámú fellépése tette 
egészségi viszonyainkat kedvezőtlenné.

A tüdőlob mindazáltal ez év folyamán nem 
mutat rendkívüli nagy halálozási százalékot, csu­
pán márczius, április, május és deczember hóna­
pokban okozott nagyobb 47 - 50 halálozást ha­
vonként, az egész évben pedig összesen 403 ha­
lálozás állott be tüdőlob folytán, szemben az 
előző 1890. év 467-re emelkedett számadatával. 
Ellenben jelentékeny szaporodást mutat a folyó 
évben a gümőkór által okozott halálozás, neve­
zetesen az előző évi 534. halálozási számmal, ez 
évben G33 áll szemben, tehát majdnem 100 a 
többlet. Ennek oka abból magyarázható ki, hogy 
a kanyaró utóbajai által előidézett kóros állapo­
tok inkább a tüdő betegségek súlyosbodásában 
és ezek kedvezőtlenebb kimenetelében nyilvánul­
hattak és épen ezért gümőkór általi halálozás a 
kanyaró járvány időszakában 01—82 havi esettel 
szerepel, mig más hónapok alatt csak 30—52 
számot ért el.

Tetemesen szaporodott ez évben a bélhu­
rut által előidézett halálozás, nevezetesen a múlt 
évi 686-al szemben 1891-ben 908 esetben vált 
halálossá. Ez kétsé: ■ ’énül csakis az időjárás 
okozta rósz viszonyokból magyarázható ki. Leg­
nagyobb volt ezen baj elterjedése julius—októ-
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herben, a midőn havonkint 101, 150, 148 és 123 
halál0láSvámcg?e‘talajviszonyai folytán rendes
táikór gyanánt szereplő váltóláz márjunms, 
ilius és augusztus hóban a nagymértekben fel- 

ivülemlett belvizek ártalmas kiparolgasa folytanfSkotoáí nagyobb mérvben lépett fel; még
nagyobb szaporodást mutattak a Martos száraz 
időjárást hozó szeptember es október hónapok­
ban á mocsarak elpárolgása következtében m.g 
az év vége felé a hidegebb időjárás folytan te 
temesen csökkentek, utóbajai azonban vízkor es 
vesebaiok alakjában, továbbá a nyári nagy mun­
kaidőben beállott ideiglenes munKakeptelenség 
miatt a lakosságnak igen sok bajt és hatramara-
dáSt °A°heveny fertőző kórok közül először sze­
repelt a kanyaró, amely mar marczms ho folya­
mán először Nádudvaron majd a s»«jsÄs 
tanyákon és községekben lépett fel, tulaj a on képí“ járványos jellege azonban csak Nadudva, 
rou volt megállapítható, ahol a 9 hétig tartó 
iárvánv alatt megbetegült 544' egyen,_ nemcsak 
gyermek, hanem sok felnőtt is. kik közül május 
végéig gyógyult 509, elhalt 35.B Ezenkívül több községben szórványosán elő­
fordult esetekben még 25 s Így összesen 60 ha­
lálozást okozott az egész év tolyaman.

A roncsoló toroklob részint vorhenynyel, 
részint anélkül már az év II ik felében kezdett 
terjedni, főként azon községekben, a melyek 
Debreczen varos széles kiterjedésű hatarán lexo
nagyszámú tanyákkal érintkezésben allanak ezek­
ből részint a betegek, részint a halottak száll t 
tatnak a vármegye községeibe gyógykezelés í 
lelve eltemetés czéljából, ekként hurczoltatott e 
a ragály a múlt évben is több községbe s fó- 
kéntgEgyeken okozott széles kiterjedésű járványt 
a hol is már szórványos esetek juhus-október­
ben léptek fel és ahol november 5-én[ lett a baj 
jár ványos volta megállapítva. Ez időtől kezdve 
az év végéig 126 betegülés közül 52 végződött
halába ^ keUős i)ajban az év folyamán az egesz
megyében 120 egyén halt el, sót a t01,0^ 
eseteket is ide lehetvén szanvtam - tói oklob cs 
vörhenv 220 halálozást okoztak. ,

Hólyagos himlő nehány esete B.-Ujvaroson 
merült fel egy gazdasági telepen a hova az ev 
tavaszán idegen megyéből beköltözött dohányos St’. bajt; a 7 esetben felmerült ezen 
betegség közül egy végződött háláljál. Az óvó 
intézkedések ezen baj ellen kellő szigorra vég­
rehajtatván, sikerült ennek tovaterjedeset meg-
akadályozm. felé H -Szoboszlón. H.-Bőször- 
ménvben és II - V.-Pércsen is észleltetett néhány 
szeíd lefolyású álhimlő, de ezek közzül kettő
okozott halálozást. . , , ., „

Hagymáz főként az őszi hónapokban, a 
váltó láznak csökkenésével egyidejűleg, több he­
lyen lépett fel szórványosan s októberben 16, 
novemberben 13, deczemberben 11 halálozást 
okozott; az egész évben e betegségben 83 ha­
láleset^ ^ eiőtt először fellépett influenza 
már november hóban ismét jelentkezett s de­
czemberben folyton terjedvén és erősödvén szm. 
tén nagyszámú betegülest és halálozást okozott, 
ezen bajt azonban — bár kétségtelenül ragalyos 
és járványos a rendelkezésre álló eszközökkel 
sem megakadályozni, sem ellenőrizni kepesek

Nyilvánossági jelleggel felruházott kórház a 
vármegye területén nincs, csupán H.-Böszörmény 
város tart egy kicsiny szükség kórhazat, melynek 
betegforgalma 15 ápolt volt. ,

Az év folyamán megindult tárgyalások mar 
közel kilátásba helyezték, hogy ezen szükség 
kórház helyett egy nagyobbat létesíthetünk, 
azonban a nagymólt. m. kir. Belügyminisztéri­
umtól leérkezett rendeletben a nyilvánossági jel 
Seggel felruházható kórházak iránt oly nagy igé­
nyek lettek támasztva, hogy szerény erőnkhöz 
képest ilyennek létesítéséről legalább is hosszabb
időre le kell mondanunk. , , ,

Az egyes községekben felállított es részben 
berendezett u. n. cholera kórházak elég tűrhető 
karban készen állanak, szerencsére szükség reá­
lok nem volt. .

Ásvány vizforrás, gyógyfürdő intézet a var­
megye területén nincsenek.

Különfélék.
* A pápa a fotográfiánál. Izabella bajor 

herczegnő arra kérte a pápát, hogy egy jo M 
czélra szánt albumba, mely kizárólag fejedelmi 
személyen kézírását jtartalmazza, küldje el név 
aláírásai. A pápa egy nyolez soros latia ver.^t 
küldött a herczegnőnek. A ver= a fotogí 
magasztalta s prózában itt hangzik : Napfcnyne 
ragyogó képe, mely a homlok díszét, a szét k 
fényét, az ajkak báját oly hűen visszaadod.
uj csudája az emberi szellemnek ! Maga Ape es 
nem csinálhatott volna különb kepei természet

* A korona veszedelme. Mezőtúr lakossága 
egy része nagyon furcsán magyarázza a valuta­
szabályozást. Azt mondják, hogy ez a nagyurak 
hunezutsága, a kik megint devalvacziot akarnak 
csinálni. Ezt annyira elhiszik, hogy azt is be­
szélik, hogy a régi forint már harminczhet kraj- 
czárt ér és majd ennyiért szedik be. Nagyon 
tanácsos volna, ha a hatóságok felvilágosítanak

népet, nehogy élelmes üzletemberek lepre
• w**’zx ä DGCbU"vezessék, harmineznyolez krokat ígérve

letes forintért. .................. . ,
* József főherczeg községi elöljáró. A te-

hérmegyei tüzoltó-szövetseg az egyes községek 
számára szabályrendeleti mintát dolgozott ki, 
melynek értelmében a községben levő tűzoltóság 
parancsnoka van jogosítva, sőt kötelezve a köz­
ség tűzbiztonságára felügyelni és az e részben 
mutatkozó bajok orvoslását, vagy a mulasztások 
megtorlását a község elöljáróságánál kieszközöl 
ni. Minthogy pedig ez vagyonbiztonsági^ szem 
pontból fontos közigazgatási teendő, szükséges, 
hogy e bizalmi állas viselője a községi képviselő 
testületben is helyet foglaljon, s minthogy a 
szabályrendeletet Alcsuth községe is hasonló ér­
telemben alkotta meg, József főherczeg, mint 
tűzoltó parancsnok, tagja lett Alcsuton a közsé­
gi elöljáróságnak.

* Fuss vagy fizess! A két mód közül az
elsőt kényelmesebbet választotta Grulibh József 
ismert fővárosi ügyvéd s türelmetlen hitelezői 
elől Amerikába futott. Merész spekuláczioi szét 
robbantották nagy vagyonát és saját édes anyja, 
egy miniszteri tanácsoa felesége, kért ellőne cső­
döt a budapesti törvénysyékuél. Nem érte be 
ügyvédi irodája dús jövedelmével s a hirtelen 
meggazdagodás vágyától ösztökélve, olyan üz­
letbe bocsátkozott, a melyek sok hasznot ígér 
tek, de csak sok veszteséget szereztek. Az övé 
volt a zugligeti Villa Fekunda nyaraló s Budán 
az ő magánt'ogatját irigyelték legjobban. A bor­
kereskedést is nagyban űzte s borai ki ^ voltak 
rakva minden borkereskdés ablakában, talán a 
íilloxera is gyarapította passzíváit, a melyek 
meghaladják a kétszázezer forintot. Ekkora ösz- 
szeg erejéig foglalaltak nála a hitelezők, a mikor 
meghallották, hogy a húsvéti ünnepek alatt fe­
leségével és gyermekével együtt elutazott a lő 
városból s Amerikáig megsem állott. Útiköltség­
re is csak úgy tudott szert tenni, hogy zálogba 
adta anyja és felesége ékszereit.

* Kétszer halt meg. Párdányi, torontóimé 
gye községben Mehlgut községi Írnok a napokban 
hirtelen rosszul lett s eszméletlenül a földre bu­
kott. Az emberek azt hitték, hogy meghalt ; ra 
vatalra telték s másnapra kitűzték a temetést. 
Mehlgut azonban csak tetszhalott volt. Éjféltáj 
ban eszméletre tért, felült koporsójában s c so- 
dálKozva széjjel nézett a feketére bevont szobá­
ban. A koporsónál őrt álló emberek rémülve el­
futottak, Mehlgut pedig valahogyan kimászost a 
koporsójából. De nem sokáig dicsekedhetett vele, 
hogy ő már egyszer meghalt, mert másnap 
újra rosszul lett s most az egyszer igazán meg­
halt.

viselőt választókat összeíró küldöttségek a követ­
kező tartalmú hirdetését fogják holnaptól kezdve 
a városi hajdúk házról-házra hordani. Az 1876-ik 
évi XVIII. t.-czikk 1-ső §-a értelmében az or­
szággyűlési képviselő választóknak a jövő 1893-ik 
évre szóló összeírására a központi választmány 
által az összeíró küldöttségek a város mindhárom 
választókerületére megalakittatván : az összeíró 
köldőttségek elnöki részéről az 1874 dik évi 
XXXIII. t.-czik 32 dik §-a nyomán ezennel köz­
hírré tétetik, hogy a választók névjegyzékének 

a rendelkezés alatt álló hivatalos adatok 
alapján leendő — hivatalból! kiigazítása a város­
ház nagytermében, folyó évi május 23-dik, 24-dik 
25-dik és 26-dik napjaiban délelőtt 3-lőí 12-ig 
és délután 3-tól 6 óráig nyilvánosan fog eszkö­
zöltetni, mely kitűzött határidőben a választási 
törvény (1874. XXXIII. t-- ez.) 2., 3., 6., 7. és 
9-dik §-ai, továbbá az 1875-dik évi VI, t.-czikk 
1-ső §-a alapján választóképességgel biró lako­
soknak, a törvény 36-dik §-a szerint szabadsá­
gukban áll választói jogosultságuk igazolása vé­
gett az illető összeíró küldöttségek előtt szemé­
lyesen is megjelenhetni. — Debreczenben, 1892. 
május 6. Az összeíró küldöttségek.

A város légszesz-fogyasztása most a hosz- 
szabb tavaszi napokkal, tetemesen kisebb lett. A 
légszesz-fogyasztásért helyiségenként különben a 
múlt április hóról a következő összegeket fizette 
ki a város : utcza világításért 932 
írt 50 kr, irodahelyiségek világításáért 
129 frt 24 kr, börtön folyosók világí­
tásáért 24 frt 66 krt, a könyvnyomda világításá­
ért 18 krt. . , ....... x

A város gazdasági es intéző bizottsága 
tegnap délelőtt tél tizenegy órakor a városgaz­
dái hivatalban B ó s z 1 e r Lajos tanácsnok el­
nöklete alatt ülést tartott. Ilyen ülése a gazda­
sági és intéző bizottságnak minden két hetben 
van s ilyenkor rendszerint apróbb, a nyilvános­
ság előtt éppen semmi fontossággal sem bíró 
ügyek kerülnek tárgyalás alá. Ilyen ülés volt a 
tegnapi is, mely apróbb gazdasági ügyekben ho­
zott határozatokat. Fontosabb mozzanatot B é s z- 
1 e r Lajos gazdasági tanácsnoknak a hortobágyi 
bika bírálásról tett jelentése képezett, melynek 
részleteire mi már régebben kiterjeszkedtünk. A 
gazdasági és intéző bizottság ülése különben rö­
vid fél óra alatt véget ért.

Az adózók érdekében. A folyó 1892 ik eyre 
valamint az ezeket megelőző évekről, úgymint, 
kereskedők, szatócsok iparosok vagy bármi nemű 
haszonhajtó foglalkozással bírók kik üzletek után 
nem voltak megadóztatva, a III-ad osztályú ke­
reseti adó javaslat — illetve jövedelemadó ki­
mutatások folyó évi május 9-ik napjától szami- 
tardó 8 napi közszemlére — a városi adokiveto 
hivatalban — azon figyelmeztetéssel tétetnek ki, 
hogy a megszabott s illetve javaslatba hoz° 
hozott adó összegek ellen az 1983 évi XL.iv. 
törvényezikk 18 §-a értelmében felszollalassai 
élhetnek. Erre nézve azon adózók nincsenek ér­
dekéivé, kiknek III-ad osztályú kereseti adójuk 
3 évi időszakra a múlt 1891-ik évben megálla­
pítva lettek Debreczen 1892 május 9. A varost 
Tanács adóügyosztálya. 25én kezdődnek meg a 
tárgyalásek először a hatvan, azután Betern , 
csapó czegléd, varga és a piacz utczákon. \egu 
a nyilvános számadás történiK meg.

Betonjáró a Batthányi utczán. A Batlhanyi 
utcza lakóinak kívánságára és örömére a beton- 
járó készítésének előmunkálatait immár meg 
dették. Eddig már az utcza keleti oldalán a n - 
tonjáró alatt elvezető csatornákat el is készítet­
ték s most már a nyugati oldalon folyna* 
munkálatok. Ha ezzel készen lesznek, ami külön­
ben is pár nap alatt megtörténik — a betonja 
készítéséhez fognak hozzá.

Városi ügyek.
A városi tisztviselők gyűjtése. A városi 

polgármesteri hivatal a budapesti felebarát egye 
süléitől megkeresést kapott, hogy az egyesü et 
jótékonyadományait gyűjtések által segítsék elő. 
A polgármesteri hivatal ezeket a gyűjtő iveket 
szétosztotta s rövid idő után szép eredménnyel 
érkeznek vissza. A város tisztikara ezzel is tanu- 
jelét szolgáltatta jótékonyságra kész áldozatkész­
ségének. . ,

A képviselő választok összeírása. A városi 
központi bizottság által megválasztott s a kep-

A szemtelen.
ba-A kis Miczi panaszkodva beszéli el

rátnőinek: „„omfple-- Nem is képzelhetitek milyen szemteie
nek tudnak lenni azok a férfiak! 1 egnap r cí? 
még egész pongyolában ^ ablakhoz »v . mjtt 
rengve néztem alá a jaro kelőkre. Gy_a ... 
végzem toilettemetis : a szép nagy uvegtaDiaa 
kitünően helyetesitik a tükröt. Tudjatok, i y 
des utczában éppen nincs mitől tartam.

. , . Tegnap is már öltözködni kezd en», 
1 mikor ijedten vettem észre, hogy az alle

' ■ / .' í • , ■ •



ott, — 
az ablak­

május 9.

lakban egy fiatal ember áll és merően 
reám.

„No most már csak nem lesz 
gondoltam magamban és viszatértem 
hoz.

Hinnétek e ?
Még mindég ott állt.
Kiváncsi voltam, mennyi türelem rejlik a 

szemtelenségében és föltettem magamban, hogy 
most már csak azért is itt végzem toilettemet. 
Ila láttátok volna, milyen szemtelenül mosoly­
gott : nótát vert az üveg táblán, mintha örömé 
ben tánczolna s olyan kihívóan pödörgette azt a 
kis szőke bajuszát. Mellesleg megjegyezve na­
gyon csinos fiú volt, — de mikor még látcsö­
vet is vett elő, — ejh, mégis csak sok a mi 
sok ! —

— De hiszen könnyen segíthettél volna a 
bajodon, — szóltak mosolyogva barátnői,

— Ne is gondoljátok ám hogy csak ennyi­
ből áll az egész.

— Tegnap délután Miminél voltam láto­
gatóba és már egész este volt, mikor hazafelé 
indultam. Az utón véletlenül visszafordulva, — 
kit látok utánnam jönni ? Ö követett, s bár még 
jó messzire volt tőlem, láttam mint igyekszik 
utol érni. Morően nézett felém, hogy szinte fel­
lém, hogy szinte feltűnést keltett. Én elpirultam 
és — csupa kíváncsiságból meglassítani léptei­
met. Utóiért.

— Merészkedett talán megszólítani ? — si­
ettek kérdeni a jó barátnők. — Ott az utczán 
Oh, hogy mindég és mindenhol ostromlásnak 
vagyunk kitéve.

— Nem találtátok el. A mint mondom 
utolért és elment mellettem, a nélkül hogy meg­
szólított volna. Meg csak nem is köszönt. Hát 
nem szemtelenség ez ? !

NAPI HIR
Határidő naptár

g

Nagy setahangverseny vat&rmip és annepuspo- 
íítm d. n. 6 órakor a Margit-rordőben,

, Muzeum a kollégiumban a közönség ssámira nyit­
va van vaaárnapoukint 10 tői 12-ig délelőtt.

AnyaköByvtár a kollégium ban a közönségnek nyitvs 
pénteken 11-töi 12-ig.

Nyilvános olvasóterem a kollégiumban, hétfő; 
gserdán, szombaton d. u. 3—6-ig.

A klr. itéló tábla hivatalos órái d. a. 8—12.-ig é, 
u, 2—6 óráig. — Az igtató, kiadó hivatal és a* irattá; 
nyitva d. e. 9—11, d, u. 8—4 óra közt; vasárnap és ti; - 
eepnap d. e. 10—11 óra közt.

Máj. 15. Kiss Áron püspök predikári székfoglalója 
a nagytemplomban.

Május 13 A hittan hallgatók majálisa a Dobos- 
pavillonban, a mgyerdőu.

Máj. 21. A munkás dalegylet majális a Margit hír­
űdben.

22. 

28 
Máj 29.
Máj.

A tornaegylet bankettje a Margit fürdőben. 
Az ács ifjúság majálisa a Margit fíídőben. 
Az iparos kör majalisa a Margit fürdőben,

— Kiss Áron püspök beigtatása. Simon- 
f f y Imre polgármester elnöklete alatt a püspök 
beigtatásának rendezésére kiküldött bizottság ér­
tekezletet tartott. — Kiss Áron kedden délben 
érkezik meg egy órakor a szatmári vonattal dr. 
Medve Kálmán, J o ó István és V e c s e y 
Viktor kíséretében. Az állomásnál az egyház, a 
Presbyterium fejei várják és Simonffy Imre 
intéz hozzá üdvözlő beszédet. Innen a város ötös 
fogatán vonul lakására, hová B e k e Mihály 
presbyter és a lelkészi kar vezeti be. Prédikátori 
székfoglalóját vasárnap, 15-én tartja meg a nagy­
templomban s ezen a napon nyílik meg az egy­
házkerületi közgyűlés. A templomban a három 
legidősebb esperes végzi a felavatási szertartást. 
Beigtatás után a püspök visszatér a közgyűlés 
helyére, a kollégium dísztermébe, a hol a tisz­
telgő küldöttségeket fogadja. Délután 2 órakor 
bankett lesz, a melynek helye azonban még nin­
csen megállapítva. A beigtatási ünnepélyre meg­
hivattak : a többi négy ref. egyházkerület, a négy 
lutheránus egyházkerület püspökei, felügyelői és 
egyetemes felügyelője br. Prónay Dezső. A kül­
döttek elszállásolásáról a rendező bizottság gon­
doskodik.

— A hortobágyi kiállítás központi bizott­
ságának ülése. F. hó 8-an d.e. a városháza nagy­
tanácstermében Simonffy Imre polgármester 

V á c z i János elnöklete alatt tartott ülést a 
hortobágyi állat kiállítás ügyében a központi bi­
zottság. Örömmel vették tudomásul a bizottság

tagjai, hogy a fővárosban és a vidéki gazdasági 
egyesületek körében nagy érdeklődés mutatkozik 

kiállítás iránt és hogy a miniszterelnök, a 
íöldmivelésügyi miniszter és a képviselők közül 
többen jönnek le a kiállításra ; ez utóbbiakat 
T h a 1 y Kálmán, Dr. Király Ferencz és 
K ő r ö s s y Sándor országgyűlési képviselők fog­
ják az egyesület felkérésére meghívni. A meghí­
vók a vidéki gazdasági egyesületekhez már mind 
elmentek ; a helybeliekhez és a hírlapokhoz a 
napokban fognak elküldetni. Legfontosabb tár­
gyát képezte az ülésnek a kiállítási és verseny 
dijak megállapítása. Az egyesület elnöksége már 
járt a földmivelési miniszternél, kit felkértek, 
hogy a kiállítás alkalmából kiosztandó dijakra 
bizonyos mennyiségű összeget ajándékozzon. A 
miniszter előleges Ígéretet az összeg mennyiségére 
nem tett, mert előbb a dijak mennyisége és nagy­
sága felől az egyesület tervezetét kívánta felter­
jesztetni. E tervezetet állapították meg a tegnapi 
ülésen és pedig a következőkép : A dijak összege 
2000 ft, ebből lódijazásra fordittatik 500 ft, szarvas- 
marhák díjazására 500 frt, juhok díjazására 200 
írt, sertések díjazására 100 frt; versenydijakra 
200 frt; pásztorok jutalmazására 500 frt. A 
lódijazásnál a lovak 3 csoportba osztatnak. 
Istállóbeli, tanyánlegelő és hortobágyi ménesbeli 
lovak. Dijaztatnak 1. anyakanczák csikóval, 1. 2. 
3. dik dij mind a három csoportban összesen 
9 dij, 2, éves kancza csikókra 1. 2-ik dij, a 
a három csoportban 6 dij ; 2 éves kancza csi­
kókra 1, a három csoportban 3 dij ; 4) az 1—4 
évds csikókra szintén 3 dij, 5) kettős fogat saját 
nevelésű lovakkal 1. 2. dij ; 6) Ötös vagy hetes 
fogat saját nevelésű lovakból 2 dij. A szarvas- 
marháknál jutalmaztatik díjjal, mig a tarka 
marhák csak oklevelet nyerhetnek. A magyar 
marháknál külön dijaztatnak a tanyabeliek 
külön a hortobágyi legelőbeliek és pedig mind 
két csoportból a bikákra 3 dij, fejős tehenekre
3 dij, üszőkre 3 dij, 4 éves tinókra 2 dij, ökör 
fogatra 2 dij. — A marhák díjazásánál hosszas 
eszmecsere folyt a felett, hogy a tarka marhák 
dijaztassanak-e. Az egyesület titkára ajánlott* a 
díjazást, mezt a tarka marha, mind tejelés mind 
pedig hús termelés tekintetében sokkal jövedel­
mezőbb, mint a magyar marha, de többen 
S t e i n f e 1 d Mihály, Budai József azért 
védelmezték csak a magyar marhát dijazandónak 
mert ez a hortobágyi igazi marha, mig a másik 
csak pár esztendeig tud el lenni a hortobágyon 
és egészen elsatnyul. — A juhoknál külön di­
jaztatnak a hazai fésűs és keresztezett birkák és 
külön a juhzk. És pedig kosok 6 anya birkák
4 ürük 1 díjjal. A sertéseknél csak a magyar 
bodor szőrüek dijaztatnak, kanok 3 dij, koczak 
3 és a malaczok díjjal. A versenyeknél a dijak 
összege 200 frtra terveztetik és pedig lesz csi­
kósok versenye. Éhez járul még 5 drb cs. és 
kir. arany, mely ügető verseny dijául tűzetett 
ki. — A pásztorok díjazására 500 frt vétetett 
tervbe, miután a pásztorok díjazását maga a 
földmivelésügyi miniszter is kiemelte és hang­
súlyozta. E tekintetben az a megállapodás jött 
létre, hogy a nagy nap emlékére, mindazon 
hortobágyi csikós, gulyás, juhász, kanász, bojtár

ki a felhajtásnál vagy egyáltalán a kiállításnál

Az eredmény kihirdetésekor az uj elnököt meg­
éljenezték.

— A debreczeni katonai affér vége. Hor­
váth Gyula orsz. képviselő szombaton délután 
verekedett meg Óváry László közős hadseregbeli 
hadnagygyal, a kit a képviselőház szerdai ülésén 
sértő kifejezéssel illetett. Pénteken délután Hor­
váth Gyula Egerből táviratot kapott, melyben a 
névtelen tiszt megnevezte magát s egyúttal tu­
datta, hogy elégtételt kérendő, Fillppics és Bittó 
főhadnagyok este 9 órakor megérkeznek a fő­
varosba. A Vadászkürtben este a megállapított 
időben már várták a főhadnagyokat Horváth 
segédei : Bolgár Ferencz és Bethlen Bálint gr. 
képviselők, kik a találkozás alkalmával mindjárt 
ki is jelentették, hogy mindenben elfogadják a 
sértett fél megbízottamat propoziczióit. A felté­
teleket szombaton állapították meg végképp. — 
Kardpárbajban történt megállapodás és tekintet­
tel a sértés súlyos voltára, elhatározták a segé­
dek, hogy minden kötés nélkül harczképtelenségig 
vivatják a feleket. A párbaj szombat délután 
négy órakor ment végbe egy fővárosi vívóterem­
ben. Mindjárt az első összecsapásnál Óváry had­
nagy éles vágást kapott a fülére és lapvágást a 
lapoczkájára, mig Horváth Gyula homlokának 
felső részere kapott kisebb vágást, mely rögtön 
vérzést idézett elő, úgy, hogy a vércseppek le­
csurogtak a szembe. Érre megállították a feleket 
és az orvosok konstatálták, hogy a párbaj nem 
folytatható éppen ama körülménynél fogva, hogy 
Horváth Gyulának egyre szemébe csepegett a vér.
A vérzést aztán elállitották az orvosok : Farkas 
László dr. és a 60. ezred ezredorvosa, mire Hor­
váth Gyula igy szólt ellenfeléhez : „A parlament­
ben beállott viszonyok és körülmények oda kény- 
szeritettek, hogy ön ellen hadnagy ur súlyos 
sértést kövessek el. Igen örülök, hogy önnek fegy­
verrel adhattam elégtételt, a melyet most sajná­
latom kifejezése által ismétlek.“ Úgy az ellenfél, 
mint ennek segédei elismerésüket fejezték ki és 
ezzel a felek kezetgszoritva távoztak. Ezzel véget 
ért az a kínos ügy, melyet egy baka durva go­
rombasága és katonatiszt fiatalos heve okozott 
és a mely ügy elég volt, hogy az országgyűlés 
nyugalmas tárgyalási rendjét ennyire megza­
varja.

— Öngyilkossági kísérlet. Czibere Má­
ria 24 éves kefegyári munkásnó ma éjjel két 
órakor tiz csomag gyufának kék vízben előállított 
oldatát öngyilkossági szándékból megitta. — A 
foszformérgezés tünetei oly nagy mértékben mu­
tatkoztak a szerencsétlen leányon, hogy még az 

folyamán a közkórházba szállították, hol dr. 
j f a 1 u s s y József főorvos a gyomor-mosás 

műtétét sikerrel alkalmazta az öngyilkos-jelölt 
leányon. A leány most már veszélyen túl van. 
Kihallgattatása alkalmával öngyilkossági szándé­
kának okául azt vallotta, hogy a kefegyárból a 
kézfején támadt bőrbaj miatt el bocsáttatván, — 
munka nélkül maradt.

Presbiterek értekezlete. Tegnap, vasár­
nap délelőtt a ref. egyháztanácstermében a K i s s 
Áron püspök fogadtatását előkészítő bizottság 
értekezletet tartott. Az értekezlet egyetlen tár­
gyát a püspök beigtatására vidékről érkezők el­
szállásolása képezte. A beigtatási ünnepélyre 
ugyanis több egyházmegyj bejelentette képvisel- 
tetését, sőt a Dunántúlról is várnak vendégeket. 
Vendéglőinkben erre az alkalomra már annyi 
szoba van lefoglalva, hogy az érkező magasabb 
állású vendégek igényeinek megfelelő szoba már 
aligha marad s igy az ünnepélyre érkezők elhe­
lyezésében a bizottság a ref. egyház tisztelt tag­
jainak vendéglátó szívességéhez kénytelen for­
dulni. A bizottság aztán előre elkészített felhí­
vások kiosztását határozta el a presbiterek kö­
zött, mely felhívások a vendégek elfogadása, 
elszállásolása és ellátására vonatkozik. Ez iveket 
az eredménynyel együtt e hó 12-én déli 12 óráig 
az egyházi irodába kell beadni. A bizottság ér­
tekezlete ezzel véget ért.

— A faköpeny. A városházában elhelyezett 
törvényszéki fogház utczai őre végre mégis ka­
pott egy kis oltalmat úgy a nyári nap égető 
heve, mint a hirtelen támadó zivatarok ellen. 
Nem szólunk sem az őszi zimamkókról, sem a 
téli hófúvásokról, mert addig valószínűleg saját 
külön palotája lészen a törvényszéknek és ott 
gondoskodni fognak a börtönőr személye felől is

segédkezik 1—1 aranynyal jutalmaztassák ; azon 
kívül dijaztatnak azok a gulyások és csikósok, 
kik huzamos időn keresztül egy gazdánál szol­
gáltát és rendes életmódjuk és szorgalmuk által 
magukat jutalomra érdemesítették. Azután az 
egyes megválasztott bizottságok jelentései olvas­
tattak fel és tárgyaltattak, a melyeket mi már 
lapunkban ismertettünk. E gyűlésen határozták 
el azt is hogy ki lehet kiállító és pedig hosszas 
vita után kimondták, hogy csak debreczeni 
gazda és a debreczeni gazdasági 
egyesület tagjai lehetnek kiál­
lítók. Végül Király Ferencz indítványát, 
hogy az egyesület a Debreczent ismer­
tető Budapesti Látogatók Lapjából a kiállítást 
látogatandó idegenek számára megfelelő számú 
példányt rendeljen meg, — a bizottsági ülés 
elfogadta és a v. tanácshoz fölterjeszteni ha­
tározta.

— Elnök választás. A kereskedő ifjúság 
önképző és betegsegélyező egyesületének délköré 
tegnap délután érdekes ülést tartott. Az ülés 
kétségtelenül legfontosabb tárgyát az elnök vá­
lasztás képezte. A választás Jánosi József és 
Leidenfrost Ármin kereskedők között 
folyt le. Az eredmény az lett, hogy Leidenfrost 
Ármint hat szavazattal választották meg elnökké.1 Nem valami korszakalkotó esemény, hogy
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Ti,o,IU=» éjsiaki oldalának » •*"” ^n%"!
íí.°dT3rtS!'S "kl-Lt, aaértP L amesen 
llk ’ d1,^rl ’mPrt a mi lapunk ajánlotta nem- 
regis7. r j . ök figyelmébe annak sajnos

A huma”«, nejében üdv é, késhet

*"“■1 Étkezi helyek a hortobágyi klállltáeei-:
»‘i-; Ä/eSÄponU Séá« főbb

helyiség Elzáira legalkalmasabbnak találtak, a 
íagyvendéglőtől északra eső Conse rJ'Ä 
seeet mely befedve és bekerítve leven, esőtől«s 
széltől védve van. Ugyanezen helyiség közelében 
fog a laczikonyhák felállítására alkalmas tér ki­

jelöltetni. a pü8p.k fogadtatása. K i s s Aront, a
tiszántúli egyházkerület püspökét holnap delben 
ü l n e p é l y e s fogadtatásban részesítik. - A 
szatmári vonattal érkezik meg s ez alkalomma 
romcsak az egyház tejei, de 
küldöttei s a nagyközönség is vesz reszt. A prés 
bvtérium elnöksége felhívja a híveket s az ér­
deklődőkét, valamint a presbytenum tagjait, 
hogy holnap délelőtt 11 órakor a ref. egyház 
tanácstermében gyűljenek össze, ahonmm testu- 
letilee történik az indulás a vasúthoz. A gyű 
lekezés 11 órakor veszi kezdetét és tart 1- óráig 
Pontban 12 órakor a menet elindul a vasúthoz.

— Az iskolák ivóvize. Maholnap csak el­
következnek a meleg napok, midőn egy 
tíz üdítőbb hatással lesz a gyermekekre is. m nt 
például a hideg, mikor a foguk vaczog Tud- 
tunkkal vannak iskolák, melyekben a növendé­
kek jó ivóvizet nem kapnak ; de nem is kaphat­
nak mert sem közelben élvezhető vizet szolga -
tató kut sem kényelmes vízvezeték nincs. Az isko­
lai hatóságok gondoskodhatnának, hogy minden 
tanintézet !iz év melegebb részében kétszer friss 
vizet hozasson növendékeinek.

— Artézi kut fúrás állami segítséggel. Az
ország vízben szegény vidékein, különösen az 
Alföldön nagy szükség van artézi kutakra^ K 
és hol érzik ezt jobban, mint mi d e b r e c z e 
n i e k kik valósaggal reszketünk egy harmatcsep- 
nvi tiszta, üdítő, szomjoltó vízért. Ámde hiaba 
csengünk, hiába reménykedünk, nekünk aligha 
lesz ^valaha ártézi vizünk- A rengeteg pénz az 
iszapba verve, a fúró ide-oda törve és görbülve 
de egy csep víznek még csak híre sincs. Az al 
lám már ilyen vizszegény vidékeken, a hol ala- 
kossáe, község, vagy tálán maga a varos nem 
biria meg a nagy költséget, melylyel az ártézi 
kutak luratása jár ; segítséget nyújt. A földmű­
velésügyi miniszter elhatározta, hogy alkum se­
reggel fogja előmozdítani az artézi ku ak ásá­
sát, olyanformán, hogy a fúrási eszközöké o - 
csó pénzért kölcsön adja, a műszaki vezetésre 
pedig ingyen ád állami mérnököt. Debreczen 
váró! elég gazdag volt ahhoz, hogy evekkel eze­
lőtt áldozatot nem kímélve törekedjék oda, hogy 
a lakosság valóban nagy vízhiányán egy artézi 
kutfurrással segítsen. Bizony hiábavaló áldozat­
nak bizonyult ez s a rengetek nagy költséggel 
szemben csak a város jóakarata, melylyel aívíz­
hiányon segíteni törekszik kepez enyhítő körül­
ményt. Vajha felbugygyanna az artéziJj" ,vlzeJ 
csúffá tenné a sok ironikus, hangú ítéletet. M
örülnénk ennek legjobban

_ Az alsó-szabolcsi tiszai armentesitó tár­
sulat igazgató-választmánya ma délelőtt grot 
Dessewffy Aurél társulati elnök vezetese 
niellett ülést tartott. A választmány csaknem 
teljes számmal jelen volt az ülésen s eló.ntezke- 
déseket tettek a gátak jövedelmezőségeinek ki­
mutatása s azok haszonvételeinek rendezésére. 
Az igazgató-választmány különben több taigy. 
előzetesen intézett el s látott el javass al hogy 
az a ma délután tartandó közgyűlés előtt betar
gyalható U rY^ hozások bejelentése. A beje­
lentési hivatal óriási ostromállapotban van má­
jus elseje, illetve azóta, mióta uj helyiseget 
elfoglalta. A lakásváltozás a költözködés idősza­
kában szélesmérvű arányokat öltött, ugyannyira, 
hogy a bejelentési hivatal termei, tolyosoja es 
lépesöházában nyüzsög a nép. A lakasvaltozasok 
kötelességszerüleg bejelentenduk, s a bejdenté 
határidő a holnapi nappal jár le. Aki pedig 
azon!ulra, tehát már holnaputanra halasztja c 
a bejelentést, már büntetés ala esik. Az érde­
keltek figyelmét felhívjuk erre.

DEBRECZEN 1 H! REAP.

— A gólya küldetése A városháza teteje
fölött ma reggel órákig elkóTalygott kiterjeez^
tett szárnyakkal egy- gólya kuldoncz,
hívnnvos kis csipogó bébét d aiuoui-r&l i bizonyos b___ azokott letenni.
NÍ, zavarba jött ám a bos.au os»ru kuWott 
mert a küld«, a ki messze van elfelejtette 
megkérdezni, hogy a v a r o s h a z a n 
nél tegye le, a mit hozott. A varos nőtlen 
hivatalnokai remegve lesték a góiy^a bizony­
talan körbe-röpülését (úgy latszik, mmdegyi 
nek van oka várni, mert valamenny 1 nag> , 
vek terhét viseli), hogy vájjon hol, undyiKuk 
nek adja át az üzenetet és szinte sajnalkoz - 
tekintettek utána, mikor a gólya egyet^gon­
dolva, határozott irányt véve, elrepült egy 
kis menyecske házának a kemenyeie, bol ha 
gosan kelepelve adta tudtára a ház lakójának, 
hogy megérkezett.

— A debreczenl ács ifjúság jótékony egy­
lete 1892-ik évi május hó 28-án a Margit-fúr 
feldíszített termében tartja zászWelavatasi ün­
nepélyét, mely a következő sorrendben történik 
Gyülekezési hely : Czegléd-köteles-utcza -8I8-1
számú ház ; innen a zászloanya nagy péterf.a- 
utczai lakásához vonulás, melyet „6 

Margit" fürdőben a zászló ünnepélyes felava £ követ. Músorozat: 1 Hymnus. Énekli 
a munkásegylet dalárdája. 2 Alkatai beszfcA3. 
Rákóczi induló, a zenekar áltál. 4. Alkalmi ko 
temény, Szabolcska Mihályiéi. 5. Ima a zaszlo- 
é“ a zászlóanya Bisothka Gaborne úrnőtől 
6. A szegbeverések. 7. Elnöki beszéd. 8. 
zat Énekli a munkásegylet dalardaja. A muso- 
rozat lefolyása után a tánczvigalom veszi kez-
detét'_ Kosárkötő rabok. A törvényszéki bör­
tön rabjai ezelőtt csak favágással s a rab keit 
feldolgozásával foglalkoztak. A rab°kn?k..T«pi 
már más foglalkozásuk is akadt, kosárkötéssel 
foglalkoznak. A városháza udvarán erdekes ké­
pét nyújt, hogy ott tiz tizennégy rab milyen 
szorgalommal s nem kevesebb ügyességgel ké­
szíti a fa kosarakat. Ilyenkor mindig egy bor- 
tönőr ügyel fel rájuk s osztja be őket a mun­
kához. Az egyik pálezákat tisztit, a másik válo­
gat, a harmadik oszt s a többi fonja a kosarat.

Anya és leány Megbotránkoztató jele­
net folyt le a kis-várad-utezan egy szegény nap­
számosnő, mint a n y a és egy rongyokba bur­
kolt gyermek, mint leánya között. A poriD 
sülyedt két egyén nem riadt vissza attól, hogy 
egymással nyílt utczán éles harezot [°!ytass°n 
Az anya üzte-hajtotta leányát s pénzt követelt 
tőié ; szüksége volt arra, mert inni akart. A 
leány futott előle s úgy kiabált anyjara, hogy 
inkább megöli, de nem fogja pénzét megosz­
tani vele. Egy váratlan pillanatban összecsaptak 
s az anya és leánya nyílt utczán tépték egymás 
rongyait, mig végre a leány elmenekült s neve­
tett az anyja felett. Hogy van anya es van leány,
aki ilyesmire is képes!

__ Esküvő. Magyar! Kálmán, a Magyan 
testvérek zenekarának előnyösen ismert prímása, 
kinek zeneszerzeményeit az egész ország ismeri, 
holnap délután 5 órakor vezeti oltárhoz a rét. 
nagytemplomban özv. Farkasdy Istvanne
leányát, Ilonát. . .. , ,

_ A pof ára. A debreczeni eset alkalmá­
ból a Szegedi Napló fölemlíti, hasonló eset a 
múlt őszszel Szegeden is megfordult a katonai 
bíróság előtte ez esetben egy honvéd főhadnagy 
volt vádolva azzal, hogy egy közlegényt pofon- 
űtötte s ez esetben — mint az idézett lap mond­
ja — nem tiznapi, hanem három hónapi fog­
ságra Ítéllek a főhadnagyot, pedig a közlegény 
maga úgy vallott a bíróság előtt, hogy a tőhad­
nagy nem ütötte őt pofon, hanem csak
akarta pofon ütni. , , , .

— Az érdemes kupaktanács, lolyo hő 
4-én megjelent számunkban ily czim alatt hozott 
újdonságunkra vonatkozólag Farkas Győző 
h.-doiogi jegyző a kővetkező felvilágosítás közlé­
sére kérte föl szerkesztőségünket : Folyó hó--an 
». debreczeni kapitányság a dorogi „Csendőr- 

I s é g 11 e k" sürgönyzött. Miután városunkban 
i csendőrség nincsí a sürgöny kézbesíthető nem 
Ivóit: ezen sürgönyt lezárva, nem pedig nyitva 

aznap délután ’/,2 órakor a vasul, főnök az 
elöljárósághoz, illetve Farkas Győző jegyzőhöz 
beküldőbe átvétel végett, ki azonban, miután az 
a csendőrségnek szólott és lezárt volt — azt at 
nem vette és nem vehette, sőt tartalmaid tudó- 

I mást sem vehetett. Ennek megtörténte után a

május

vasúti főnök a sürgönytadó r.-kapitányságnak 
tudomásora hozta, hogy Dorogon csendőrőrs- 
állomás nem lévén, a sürgöny kézbesíthető uem.
volt. Ugyanaz nap este */i7 orakor Jött f* 
járóságnak egy sürgöny, melyben az elöljáróság 
Szikszay István elfogatására és megmotozasára 
hivatott fel A helybeli rendőrség a nyomozást 
a ónnal megkezdette ; de miután az illető 2-án 
éí 3-án megtalálható nem volt, el sem foghatta: 
s ezt megsürgönyözte a debreczen. rendőrka­
pitányságnak. Hanem folyó hó 4-én reggel úgy 
9 óra tájban fogta el az édesanyai háznál s ott megmotozván, ! nála talált 56 kreál együtt a 
községházához ftlkisértette. Itt megjegyezzük 
hogy a kérdéses egyén 3-án a délutáni vonat ai 
jött Debrecenből Böszörményig, onnan pedig 
ivalog. Az eredményről a tekintetes főkapitány­
ság 4 én értesittetvén, az elf,08p^ egyen f. be 
lén a főkapitányság által kiküldőt Palfi rendor- 
biztosnak át is adatott. Hogy tehat itt hol rejlik 
a dorogi elöljáróság által elkövetett nagy ha­
nyagság és collegialitás elleni vétség azt bi­
zony megérteni nem tudjuk. - Ilykép fölvilágo­
sítva lévén a dolog mibenléte, magatol elesik 
annak a kommentárnak az ele, melyet idézett 
újdonságunkhoz fűztünk a h.-dorog. elöljáróság
ellen'_ Színtársulatunk első hete Nyíregyházán
A Nyíregyházán megjelenő Szabolcsi 
szabadsajté társulatunk előadásairól el­
ismerőleg ir ; a társulat, Írja laptársunk., jo 
erőkből áll, a kik egy heti előadás alkalmával 
eléggé beigazolták, hogy méltók varosunk kö­
zönségének pártolására. ppen ez ókból elvarja 
laptársunk, miszerint e pártolást érdemlő, hiv a­
tott színpadi alakokból allo társulatot a va­
ros közönsége pártolni fogja. A múlt heti elő 
adásokról különösen kiemeli Ret hy Lauiat 
Pepit ,b an és C zig any b ai o-ban , 
Fenyvesit, Halasat, Ráesne t, Ba 
c so t Rónaszékinél és Ron a szé­
kit, Angyal Ilkát, Hunyadit A jövő heti mű­
sor közetkezőleg van jelezve : hétfőn, J en 
rendjel; kedden, 10-én A fenegye­
rekek; 11-én Agglegények; l--en 
A remetecsengety uje;(\ iharos dra- 
gonyosai) nagy opera ; 13-án 1 °,g anyigéD 
gyáruk; 14-én A madaras z; lo-en
K o n d o r o s i s z é p c s a p 1 a r n e. \ e„
t. laptársunk Így 'ir a pártolásról Jól esik 
jeleznünk, hogy az mtelligenczia, ha nem 
nagy számmal, de meg lehetősen képviselve 
van az előadásokon. Sajnálatos azonban, K 
az iparosok a gazdá ködök értelmesebb es 
vagyonosabb része meg ma is keveset tóm 
dik a színészettel. , .

— Kardpárbaj. Ma hajnalban yarpspnk* 
ban B. G. és^ K. I. között kardparbaj folyt le.
B. G. jobb vállán könnyű sérülést szenvedett.

— Debreczeni kaszálló per az országgyű­
lésen. Őri Mihály és társai debreczeni lakosok­
nak Debreczen szab. kir. varos torvenyhato^ag 
által kaszálló birtokaikon elkövetett serele‘T -léc 
gyában benyújtott kérvényét az orszagS: 
szombaton f hó 7-ón tartott ülésében 
nyi bizottság javaslatához kepest az igazsagug^ 
miniszternek adta ki. 1 h a 1 í Kanna •_
ismerteti s ajánlja a kérvényt az ‘Kaz®ag °ykér„ 
niszter figyelmébe. Kőrösy Sándornak a Kér 
vényhez és Thal y Kálmánnak szemelyes ker^ 
désben történt felszólalása után, a ház a Kurv 
nyi bizottság határozati javaslatai clíogadta.

Y - Dinamit a szomszédban. Nagyba 
n y a i levelezőnk értesít, hogy Veresvizen, N^Y 
bánya mellett a napokban 1' a b í a n |
nyatiszt ellen eddig ismeretlen tettese ^
merényletet Fábián alárendeltjei közül való 1
emeberek követtek el, a kik az!f°raSKatisztet 
magyar voltáért gyűlöltek a ) jz. 
A dinamitmerénylet hire természetesen nagy 
galomba hozta az egesz környék lakosságát^ 
még le sem csillapod a nagy ‘Jedelem, n ? 
újabb dinamiti obbanas történt. I é"tak Jb ond 
órakor az oláh nemzetiségű 1 aPP J g r e. 
körjegyző háza felerésze a 1 e J' e F) 0iáh 
p ül t. Ezen a vidéken van a hnzat.auan _ 
nemzetiségű mozgalmak lőfészke. Itt • fa]us,
liedt Lukács Lakács László is a k
pap, a ki tővezére ezeknek a n’°zga "knek a 
Papp Zsigmond mindig ellenzője volt „ a
mozgalmaknak és hazafias elvekne yci„roond 
hirdetője. Most nehány napja Papp 
egyre-másra kapta az o.an fenjuguto nem
melyekben halállal remitgettek, ha viss

,, . ' • »•
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lép állásától. S mivel fő hü maradt magához és 
kötelességéhez, bekövetkezett a tegnapi dinamit- 
merénylet. A merényletet, épp úgy, mint a meg­
előzőt, lopott kincstári dinamittal követték el. A 
nagy kőépületnek a kertje felé eső része teljesen 
a levegőbe repült s romba dőlt. A robbanás 
mint valami földrengés rázta meg az egész köz­
séget, melyben alig maradt alak épen. Emberben 
szerencsére itt sem történt kár. A merényletet 
Ötvös Tréfán követte el ; egy rosszhirü oláh, a 
ki csak nemrég szabadult ki a (egyházból. A 
felbujtója Babits oláh uzsorás, a ki bevallotta, 
hogy azért akarta Papp Zsigmondot elpusztítani 
mert a magyarság pártján van, s azonkívül őt 
is gyakran akadályozta az uzsoráskodásban. Öt­
vös Stefán, a tettes, szintén beismerésben van. 
s azt mondja, hogy Babits telket és házat Ígért 
neki, ha a Papp Zsigmond házát mindenestől a 
levegőbe röpíti. A környéken természetesen nagy 
az izgatottság és félelem a kettős dinamitme- 
rénylel miatt. Némileg megnyugtatóan hatott a 
főczinkosok elfogadtatásának hire, de azért most 
is remegve gondolnak rá az emberek, vájjon 
holnap nem jön e a harmadik robbanás.

DKBRECZENI HÍRLAP.

rait, hogy a Budabesti Látogatók lapját előfize­
tés utján is támogatni szíveskedjenek. Debreczen 
1892. május 7-én S i m o n f f y Imre s. k. kir. 
tan. polgm.___  _

Regényközleményünk folytatása térszüke 
miatt kimaradt.

DEBRECZEN.
SsS" czegléd-utcza, városházépület.

Férfi Chiffon ingek
a hírneves SCHROLL-féle Chiffonból,

1 írt 90, 2 Irt 20, 2 frt 60.
Gallérok, kézelők, nyakkendők.

Harisnyák, keztyök.
2ST a*pe:r:rL3rőIl3S-

ESEBNYO K.
Kész mosó gyermekruhácskák.

BRASSÓI POSZTÓK,.
Tricot, Peruvien és Doskin

Irodalom.
* Debreczen Írásban és képben. A város­

háza nagy tanácstermében f. hó 7-én délután 4 
órakor népes értekezlet volt S i m o n f f y Imre 
kir. tanácsos polgármester elnöklete alatt, mely­
nek tárgyát a Budapesti Látogatók 
Lapja szerkesztőségének az a terve képezte, 
hogy ez irodalmi vállalat legközelebb megjele­
nendő számában Debreczen városát szán­
dékozik ismertetni. Az értekezlet abból a czélból 
gyűlt egybe, hogy a Debreczent ismertető füzet 
szerkesztő bizottságát megalakítsa és hogy a fü­
zetben megjelenendő czikkek megírása és közlési 
sorrendje iránt intézkedjék. Az értekezlet a sző­
kébb körű szerkesztő bizottság tagjaivá G é- 
ressy Kálmán tanárt, a Csokonai kor alelnö­
kit, K o m 1 ó s s y Dezsőt és Zöld Mihály 
v. tb. tanácsnokot megválasztatván, e szükebb- 
körü bizottság tegnap, f. hó 8-án délelőtt a pol­
gármester hivatalos helyiségében ült össze és 
beható megbeszélés alapján a megjelenendő czik­
kek megírását a következő sorrendben határozta 
meg : A bevezető általános részt és Debreczen 
városa rövid történetének megírását Zöld Mi­
hály vállalta cl. Debreczen! látnivalókat 
ZoltayL., a Hortobágyot Vértesi 
Gyula; az ev. ref. kollégiumot és egyházat, to­
vábbá Debreczen szellemi és kulturális életét 
G é r e s s y Kálmán tanár ; az iskolákat, jóté­
konysági és humanitárius intézményeit G s i k y 
Lajos főisk. tanár ; az irodalmi, művészeti viszo­
nyokat Komlóssy Arthur és a közgazdasá­
got! kereskedelmet s ipart Dr. Szántó Sámuel 
keresk. ékadémiai tanár fogják ismertetni. A vá­
ros társadalmi életéről és annak az idegen láto­
gatókra tett első hatásáról humoros modorban 
Lánc z-H ornyák Viktor fog rövi­
den irni.

A bizottság elhatározta, hogy lehető rövid 
idő alatt összeállítja a füzethez szükséges köz­
lemények kéziratait, hogy azok franczia és né­
met nyelvre fordíthatók legyenek : — a megje­
lenendő illusztrácziók összeválogatása ügyében 
legközelebb fog határozni a bizottság, mely ^ a 
füzet megjelenéséig permanenter együtt 
mar ad.

A polgármester a Budapesti Látogatók 
Lapja érdekében a következő felhívást intézi Deb­
reczen városa polgáraihoz ;

A Budapest főváros erkölcsi és anyagi tá­
mogatásával franczia, magyar cs német nyelven 
megjelenő Budapesti Látogatók lapja képes fo­
lyó irat, melynek czélja az ország városait egy­
mással s az egész országot a külföldelőtt ismer­
tetni és a mely már több hazai várost, ezek 
között Sopron, Pécs, Szombathely, Temesvár, 
Győr, Veszprém, Brassó és N.-Várad városokat 
már bemutatta, — legközelebb Debreczen 
sz. kir. várost fogja ismertetni.

Miután úgy az eddigi füzetek áttekintésé­
ből, mint a szerkesztőség támogatása iránt több 
oldalról hozzám intézett ajánlatokból arról győ­
ződtem meg, hogy a vállalat az országos érde­
kek mellett az egyes városok érdekeit is hi ven 
szolgálja : ezen vállalatok az ügybarátok szives 
figyelmébe és pártfogásába a magam részéről is 
ajánlom és felkérem Debr. sz. kir. város polgá-

A legolcsóbb
leszállított árak mellett ajánljuk

tavaszi és nyári női
•• m

Fi&e&teiEKM,
!P:gr DIVATOS RUHA SZÖVET HÖ*

Levantin, Delin, Zephir, Bat- 
tist, Muszlin

és mindennemű szabósági hozzávalóinkat.
Fórfi-gyapjukelmóinket és ferfi-bélésneműinket

kiárusítani szándékozván 
lendSivűli öles o 

leszállított árakon ajánljuk a 
n. é. közönség b. figyelmébe.

czé^nél.

Lakás berendezésekhez
uSayeg, Smteimivet«

FÜGGÖNY,
viaszos vászon

parlset-b,.
iynoleum (Parafaszönyeg)

WST nagy "Hg

választékban
tetemesen

leszállított áv@tt

Kunz Jó7sef és Társa
czégnél

Debreczenbsn, kistemplom-bazár.

GYENKS LAJOS
női divat és rövidáruk rali. iára

Debreczen, főtér, városház-épület.
Ajánlja a’IT'JCA.M'SrOIS A.BJL]K mellett:

Női ruhaszöveteket,
Q-37- ács zlzz. elásó. é Iksz o11. 

Gyapjú Voile de Laineket,
SZAlAXh (ISME és ©gpto RtiHADlSZEKET, 

Batist, Atlasz, satin, Cachemir satin, Aj our
Toile, mosóké!liléket,

OT ©.-pearnrLyőZlsret

Jó szabású fűzőket, Diszkötényeket,
CSIPKE FÜGGÖNYÖKET,

8. Sff. a. kőt© és Limss© parautokat, 
Hauschild kötő pamutokat,

SB« wJlAÄ■■ »I9

Czérua és selyem kéz vüket,
NŐI, FÉRFI és GYERMEK HARISNYAKAT,

"I i REMIMET is NYAKKENDŐKET,
Mintákat kívánatra bérmentve küldök.

Hói ruhák elkészíttetését saját szöveteimből elvállalom. *-$5Q



ruhaszövetek, gyap]u
MOSÓ YOILE-ok, BATIST, ZEPHIR, AU

F U G G Ö N Y O K.S Z Ö N Y E G E K,asztalterítők,

>S FIAI czégn
idény alatt.

ü* ágy

Leszállított áruk az egesz

álKlil !! Verseny n
ezer

Szövet-vég és 
Szövet-maradék

tavaszra és nyárra

Szövet
elég csak 3—

I Szövet 
Szövet 

I Szövet 
[Szövet 
[Szövet 
[Szövet 
[N*á!
1 "My&ri kammgarn vágI -IV 3—5 frt

Szövet 
Szövet íí„”
Bták számára nagyon

Szövet SS!

3,10 méteres, 
Mencsikotl'ra

közönsége«, jó és szép. 
teljes uriöltözetre vagy 
6 frt. __
jobbféle, modern, 3.10 méter csakl
8-10 frt. __ I
legfinomabb mintás, 3.10 méter csakl
12—15 frt. __ I
fekete, szalonöltözékhez 3 25 méteres I 
csak 7 80— 10.50 frt. I
finom, egy űbercziherre való legújabb I 
színben, 2.10 méter csak 4-8 frt. 
Himalaya-nöi esőküpenyhez legmodernebb 
8 méteras 6-^7 frt.
vagy Kammgarn egy modern nri nadrág- ] 
hoz 2.50—5 frt.

ri loden egy úri kabáthoz 1.50 méteres 3.60 kr.

lenszevetböl egy öltönyre való

nyhez, legmodernebb 48 krtól

den fajban, a főtisztelendő kié- 
uniformisok. erdészek és túri-

$ vasbutorok, árnyékszék clo- 
ezetéki kagylók. *1Ü 
skályhák, konyhák.

egyensúly mérlegek
minőségben.

szőllőpenészgomba fecskendögépek
rendszer (részletfizetésre is).
;s betörés elleni

Agyag es vai

Tizedes és i
legiJol>t)

Peronospora
legjobb l —

Tűz és ___
Pénzszekrény ek, Kardos László

Czegléd-utcza
IN » gy raktä

feirakat éa ajié-a©»
„„„ ÄSÄÄii ——’

TÓTH GYULA
©lőbbTÓTH LAJOSéa TA 

1 vasnagykereskedes Debreczen, varoshazaba
AGY-, ASZTA

gyapjn függönyökbe
V—« * ■— -r _ 1 •• I ^ _ 4-*mosható piquet, pelüch és

nyári
PAPLANOK-ban

KUTASI IMRE klnyvnyomdAjábt*Hebrew», 1892. Nyomatott

MMmm

■


